

△按步就班開發 齊心種有機

永齡有機農場位在高雄市杉林區原台糖杉林月眉農場北端，佔地50餘公頃，有機認證面積44.9公頃，園區地勢由東北向西南漸低，高程由標高153公尺至標高126公尺，平均坡度在2%左右，屬於平緩河階地地形。東側為緩和丘陵地，東南方沿獅子山尾端由丘陵包圍，場中有觀音野溪流過，將8號耕區與園區隔離，栽種檸檬桉及其他雜樹。

自2010年1月起農場合計曾進用及培訓184人，目前正式編制95人，臨時工14人，編制成8個農事作業班，有84人住大愛村、5人住小林村，鄰近重建區20名；重建區居民比例96.3%，涵蓋布農族、鄒族、阿美族、平埔族、客家、漢人及新住民，員工們在此合作齊心栽種有機；2010年11月21日已獲得慈心有機農業發展基金會有機轉型期認證，還有學員學成，返回上山以習得的有機農業技術開墾，生產的農特產也深獲市場肯定，成果豐碩。



△高效能生產 有機新典範

目前露天生產區已完成開發75%整地進度，包括4號地及25號地整地工程計15公頃；精緻農業區已完成溫室64棟每棟90坪；育苗室4棟每棟300坪；芽菜室2棟每棟90坪，9月底將自建溫室36棟，還有置放工作機具的農機具管理室；協助理貨包裝的理貨包裝場，場內有壓差預冷室、恆溫包裝室、恆溫芽菜室；堆肥場、工班管理室以及新近完工的有機農業推廣教室及員工餐廳。針對員工開設的有機農業教育課程，目前已進行到第4梯次，每梯次240小時的課程，每天都在這裡上室內課，未來還將不定期推出進階課程，提升員工的有機農業的相關知識及技能；員工餐廳除提供製作員工所需之飲食餐點，未來也將對外開放，提供遊客或參訪者用餐。

永齡所有的硬體設施全照規畫興建，更重要的是所有生產、進出貨、銷售都有清楚的記錄，能明確的計算出生產成本，管理單位就依此調派人力及物資做最有效的應用，發揮最佳生產效能。生產出一流的有機產品，深獲各界喜愛，近一年來都供不應求，持續提升產量中，已成為有機農業重要典範，除了鴻海集團舉辦「一日農夫」體驗營，前來觀摩體驗外，總統馬英九、行政院長吳敦義，都慕名前來參觀，希望這套有機技術能推展到各重建區，甚至全國。



永齡有機農業園區大事記

2009年	8/8	莫拉克風災發生
	8/11	莫拉克風災，鴻海公司捐款2億、永齡捐款1億、集團員工捐款1億
	8/14	『把愛傳出去-八八賑災募款晚會』捐款紅十字會3000萬
	9月	確定在高雄市杉林區規劃建立有機農場
2010年	1月	永齡杉林有機農業園區成立臨時辦公室，進行整地工程、人員招募
	2月	永齡杉林有機農業園區辦理有機農業職業訓練第一梯次
	7月	永齡杉林有機農業園區興建溫室、育苗室及菇舍等生產設施
	11月	永齡杉林有機農業園區有機轉型期認證 鴻海科技集團員工「一日農夫」活動第一梯次
2011年	1月	永齡杉林有機農業園區農機具室、理貨包裝場、工班管理室完工
	3/12	鴻海科技集團員工「一日農夫」活動第六梯次暨植樹活動
	4月	台北世貿有機食品展，推出一箱子的幸福—有機蔬菜香、紅酒番茄、蜜心番茄
	8月	馬英九總統蒞場視察



► 四版

S 守護台灣 摘手重建

中華民國一百年九月十五日 星期四

永齡帶來希望 學習帶來幸福

永齡有機農場的設立，提供重建區民眾工作及學習有機農業的機會，更重要的是透過學習，讓原本以慣用農法耕作的農友們，能提升到有機農業的領域，不僅增加收益，更為自己及家人帶來幸福。



● 柯謬瑣

永齡農場育苗室員工

我是桃源鄉的原住民，到永齡工作已經1年3個月，從最早的8號地開發整地、溫室到育苗場的興建我都親身參與了，整個過程真得很神奇，一切從無到有，全都變出來了，而且很有效率。以我現在負責的育苗工作而言，以前用人工處理，現今在育苗機吸針的協助下，每個育苗穴可以很精準的放進一顆種子，一個人不用半天就能完成，非常有效率，而且過程中可以學到很多有機農業的知識。在這裡工作最棒的是工作愉快，離家又近，比我以前的工作好太多，而且未來還有很大的發展性。



● 曾冠英

永齡農場包裝組員工

我是那瑪夏的原住民，上山有種芒果和水蜜桃，莫拉克颱風來時都被流走了，所以搬遷到杉林大愛村居住。二個月前到永齡工作，到班後就被指定上了一個半月的「有機農業教育課程」，課程很豐富包括有機農業的理論課程，再配合現場實作，讓我學到很多實用有機農業知識及操作方法，未來可以將這個技術帶回上山去。而且目前在永齡上班的環境很舒適，生活有穩定的感覺。



● 李聰明

永齡農場第三班副班長

我以前在那瑪夏鄉的老家就是務農，栽種芋頭、梅子、生薑等作物，來永齡剛好滿一年，學到更多、更深入、有系統的有機農業知識。尤其是病蟲害防治，用有機的方法防治病蟲害；再則就是有機土壤判別、耕耘機、曳引機、割草機的機械操作、保養、維護，架設溫室等，未來還要學有機肥料調製，將這些有機農業的技術全學會了，我有信心和我那群勤勞的親戚們一起上山開闢屬於自己的有機農園。

■ 公民編輯

永齡經驗 舉世矚目

永齡基金會創辦人、鴻海科技集團郭台銘總裁向來都非常注重員工的健康，早在十多年前，郭總裁即指示鴻海科技集團大陸富士康每個工廠餐廳必須準備新鮮的雞蛋，並要求每一位員工每天要吃一顆新鮮的雞蛋補充營養。同時，為了讓員工能食用無毒有機的蔬果，在當時就準備開發有機農場，但因為遇到SARS發生，計畫暫停。2005年，郭創辦人愛妻林淑如女士因罹癌過世，隔年，弟弟郭台成也罹癌，一年後辭世；使他投入抗癌事業，捐建台大癌醫中心。在籌備過程中，郭創辦人多次與台大、榮總、三總等多位醫師開會，他不斷詢問「現行可有方法治癒癌症？」但是一直未能獲得明確答案，答案大多是「早期發現、及早治療」，這使他再往上延伸到「預防醫療」，後來，他又向農委會前主委孫明賢博士請益，最後決定從「有機農業」著手，要吃得健康才有強健的身體。

八八水災發生後，愛心不落人後的郭創辦人，則苦思能為重建區的民眾做些什麼？這時，因緣際會，讓他認識巨農有機農場周俊吉董事長和李惟裕場長，相談甚歡，理念一致，巨農有機農場原本預備5分鐘的簡報，在郭創辦人不斷提

問互動下，變成2個小時的深入溝通，再加上先前抗癌的因緣，很快的就做出決策，聘請周俊吉董事長與當時甫獲神農獎的李惟裕分別擔任永齡有機農場執行長與場長，永齡基金會董事長黃南輝及整個永齡基金會服務團隊都辛苦參與，協助租得台糖土地、開墾、整地、教育、試種、行銷等推動永齡杉林有機農場讓重建區民眾有工作做，維護家庭生活。

推展有機農業的另一個重要理由是因為重建區的民眾原本就以從事農業工作佔大多數，所以要推動有機農業，但郭創辦人認為一般慣行農法沒有競爭力，要提升到有機農業的層次，並依循BOPT(建設、操作、利潤、轉移)精神，由政府提供土地，交由永齡基金會興建永齡有機農業專區，再由永齡基金會委託巨農有機農場專業經營團隊來教導重建區居民，要參與農民都會學會完整的有機農業技術。而原本規畫3年就完成所有開墾、輔導、轉移，在考量到有機農業的認證時間就需長達3年，所以就將計畫延長為6年，並投入6億多元進行相關建設，使他們不但能自助還能助人，現在農場已成立一個災害補助小組，將來如有災害的地方，他們就去那裡辦理伙食，協助

災民暫時解決災民吃的問題。往後，為安定生活自食其力，亦可依自己的意願，組成合作社或返回原居地開拓自己的有機農場。

因為陸續已經有學員學成返回山上開墾自己的有機農場，目前已經考量用「衛星工廠」的概念，來推展「衛星農場」，因為每種土地適合栽種的蔬果不同，利用永齡有機農場這個平台，將每個小農提供自種的蔬果，包裝組合成市場上需要的「有機蔬果」箱，直接配送到消費者手上，讓大家都吃得健康。現階段永齡有機農場已成為鴻海集團員工餐廳主要供應商，提供新鮮健康的蔬果，未來還可開拓不同的道路，鴻海集團並已舉辦6梯次的「一日農夫」體驗活動，讓員工們親身參與。

永齡經驗已撼動全國，各團體都來取經，美國2005年遭受卡翠那颶風的重建進度緩慢僅達20%，所以，美國環保署和美國在台協會、外交部駐外使節返國述職人員及眷屬、行政院新聞局返國述職人員、行政院農業委員會、世界各國媒體人員、台灣農業團體等，都多次組團前來觀摩學習，他們驚呼永齡基金會投入重建經驗，整合政府、民間及各界的力量，為重建區居民帶來穩定的生活，並將有機農業再推向新高峰，成為新的典範。馬總統及吳敦義院長也多次前來視察並嘉勉，希望將永齡經驗推展到全國甚至全世界。

文／永齡基金會執行長 亓甯